

造福一方的人们

——虞城县乔集乡全面大发展纪实(连载之五)

□ 蓝文君

造福乔集,关键在党

在深入乔集乡采访的几天里,我接触了不少乡干部和普通群众,并加了手机微信。他们得知我要写一篇介绍乔集乡“全面发展”的文章,纷纷向我提供相关的口头和文字材料。其中有一位叫“风起之夜”的微信,向我发来一则短信——

与王琪书记风雨相伴,已经走过了5个年头。5年来,为了乔集乡的发展,王书记经常加班加点到深夜,工作太晚了就陪王书记住在单位里。王书记常说,为官一任就要造福一方,不然是失职。乡党委书记虽然算不上什么官,按过去的说法,根本就不挂“品”,但也是全乡4万多人的“头”呢,最起码要对得起上级党组织、全乡人民的托付和信任。

王琪书记和乡党委、乡政府一班人,为乔集乡的发展呕心沥血,费尽了心。他们为乔集乡人民谋福祉,其行动既具体又感人。过去,乔集从乡里到各村的大路小路,坑坑洼洼高低不平,晴天浮土有半尺厚,下雨就成了水坑和稀泥;如今,修成了平平坦坦、畅通无阻的水泥路面。为了争取这个修路项目,王书记找县里找市里的相关部门;为了做好这件实事,王书记一个村一个村地做群众工作。书记亲力亲为,清障当义工,百姓受感动;干部带头干,群策群力,修路处处通。

2007年夏天,郑庄村修路,由于村民之间有矛盾,致使施工无法顺利进行。王琪书记得知后,喊上我,一起下村去做工作,化解了村民之间的矛盾,并亲自带头干了起来。烈日炎炎,我们的衣服被淋漓的汗水湿了个透。王琪书记坚持天天去现场,村民们都被他的实干精神感动了,主动带上工具参加义务劳动。有几个热心的村民,还切了西瓜送到工地上,让大家防暑降温。村民张进才,杀了自家的鸡炖上,硬是要拉王书记和我们到他家去吃饭。张老汉拉着王书记的手说:“我今年快70岁了,见过的领导干部也不少,还没有见过像你这样出大力流大汗干的。你不仅亲自扑下身子真干,还接连几天不停地干,你可真是一位实实在在为群众办实事的好书记呀!”

其实何止这些。

乡党委组织委员平景全用一段顺口溜,评价王琪书记——

招商引资谈项目,宣传苹果跑修路。
省市县里走万遍,就是不找组织部。

刘伟2017年1月从县委保密局调到乔集乡任乡长时,正值脱贫攻坚工作开展如火如荼的阶段。一直在县直机关工作的他,以实际行动冲刺到了一线,迅速转变角色。利用召开乡村干部座谈会、下基层走访群众等方式,很快掌握了全乡各方面的情况。在“精准扶贫回头看”期间,他始终在一线亲力亲为,多次主持召开联席会议,制订农户收入参考表,并按照上级“贫困指标排序”,高标准严要求,准确统计农户收入,做到全乡贫困户无一例错评现象发生。



春夏交接之日夕阳湖清新可人。

本报记者 刘建说 通讯员 刘起旭 摄

由于长期在机关工作,初下基层难免有不适应的地方,再加上超负荷工作,以及无规律的生活环境,使他的身体经常处于疲惫的状态,免疫力下降,感冒发烧接踵而来。大家劝他休息,他总是说:“没事,吃点药就行了。”有一次实在扛不住了,在同志们的劝说下才去乡卫生院挂了吊瓶。医生要求他住院治疗,他说实在是没有时间,拔了针又继续投入了工作。有一次召开领导班子会议,因患重感冒多日,嗓子哑了几天,发声困难,但他仍坚持断断续续把工作布置了下去。

刘伟和王琪书记一样,都是“工作狂”“项目迷”“实干家”。

习近平总书记说过:打铁还需自身硬。

全面推进党的建设新的伟大工程,是中国特色社会主义事业取得胜利的关键所在。只有党坚强有力,国家才能繁荣稳定,事业才能兴旺发达,人民才能幸福安康。

乔集乡党委狠抓党的建设不放松。

强将手下无弱兵。

在王琪书记、刘伟乡长躬先表率、言传身教下,乔集乡的共产党员们在产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴等富民强乡工作中,涌现出了许多先进党支部和模范共产党员,事迹感人,催人奋发。乡党委组织委员平景全4年前“救人不留名”的善举,至今被传为佳话——

2015年3月9日下午2点,他开车到县委报送材料,在走到刘集乡高楼村时,一辆三轮车与一辆白色轿车相撞,白色轿车司机、车主面部血肉模糊,伤势严重。因车体被撞变形,其妻也困在车里动弹不得。现场的群众不少,

却一个个手足无措。见此情景,平景全立即让大家动手,砸开车门,把伤者夫妇从车里架出,抬到他的车上,直奔县医院而去。从事发到县医院需两个小时才能开到。为争取时间,他一边开车,一边拨打120急救中心电话,请求急救车出动,与他在中途会合,为抢救伤者争取到了宝贵的“生命四十分”。考虑到伤者家人赶不到县医院,途中将伤者转至急救车后,他仍跟急救车去了县医院;因伤者伤势严重转院商丘市人民医院,他仍一路跟随;直至把伤者安排住院才悄然离去。后经伤者家属打听数日、多方寻找,最终通过120急救电话,才把他们的救命恩人平景全找到。

平景全同志的善举,是乔集乡党委开展党员干部教育、“苦练内功,外树形象”最具体形象、最有说服力的诠释:乔集乡的共产党员,对素不相识的“路人”都能做到临危相救,一救到底而又不留姓名、毫无所图,就更不要说他们会怎样对待自己的本职工作、会怎样对待自己的同志和乡亲们了。

在乔集乡,一个支部就是一团火,一名党员就是一面旗!

大美乔集欢迎您

我粗略总结了一下,乔集有“20乡”之多,分别是:生态之乡、湿地之乡、服饰之乡、苹果之乡、养殖之乡、电商之乡、能人之乡、汉赋之乡、忠义之乡、孝贤之乡、杂技之乡、梯具之乡、旅游之乡、文明之乡、特产之



“汉梁文化绿博园”夏日游客。

本报记者 刘建说 通讯员 刘起旭 摄

乡、名吃之乡、戏曲之乡、红色文化之乡、新能源之乡和养医康护之乡。若再往“细”里说,就又有“香椿之乡”“杂粮之乡”“粉条之乡”“猪之乡”“羊之乡”“鸡之乡”“鸭之乡”了。

像乔集乡这样的美誉之多,在虞城县、在商丘市、在河南省,乃至全中国农村,也是十分少见的。

是的,乔集乡还有一个备受人们关注的“医养结合项目”:他们沿洪河两岸打造的集文化生活、娱乐、保健、疾病治疗、护理于一体的康复托老中心,是一个现代化养老保健服务中心,具有“养、医、康、护”四大高定位功能。项目占地3000亩,长约6公里,总投资5亿元,项目区域内一河、两园、三桥、四景、五亭的总体布局,洞天福地,风月无边。置身其中,犹如进入一种仙境!

朋友,如果您还未曾来过乔集乡,我建议您抽空到那里去走一走、看一看,一年四季、春夏秋冬,您什么时间来都行。在那里,您可以看到,在习近平总书记关于建设新时代中国乡村“美丽乡村”号召下,今天的乔集有多美——

你春天来,这里是花的海洋。2.6万亩红富士苹果,5000亩杂果,两万亩黄河故道防护林,以及黄河大堤上那8公里长的葱郁绿林,无一处不花香四溢,让您赏心悦目。

您夏天来,这里不仅是天然氧吧,清新的空气沁人心脾;境内800亩洪河水面,碧水清澈,鱼翔浅底,荷花争艳,水天一色,是水上休闲的好去处。更有那宁阳湖水的清澈见底,湖上公园的绿林成荫,让您留恋忘返。

您秋天来,这里是果的世界。苹果之王红富士,以及黄桃、蟠桃、水蜜桃、鸭梨、雪梨、雪花梨、胭脂、珍珠、白糖李,甜柿、尖柿、灯笼柿,板栗、明栗、红光栗……漫堤遍野,硕果累累,各种鲜果任品尝,会让您吃上一口满口甜,再吃一口满嘴香。

您冬天来,虽说现如今这里不再有什么“冬闲”之说,各种工业产品仍源源不断从乔集乡的生产车间产出,运往海内外广阔的市场;蔬菜大棚里的各种新鲜蔬菜和养殖场里的鸡鸭猪羊,照常生长。但有更多的香火庙会是在这个季节约定俗成的。您来这里逛逛庙会,那享受可就多了。在这里,您可以听到高亢激昂的豫东调红脸唱腔,可以听到传统的扬琴戏、大鼓书、唢呐对吹、河南坠子和拉魂腔;可以吃到正宗的刘家烧牛肉,喝到味美的高家羊肉汤;并可观赏到响誉中外的刘楼杂技表演和以汉梁文化为主题的“烟云古寨”复原工程……

来吧,朋友,大美乔集欢迎您!
未来的乔集乡,将越加具有发展活力!

(完)
(原载2019年第5期《时代报告·中国报告文学》)

作者简介:

蓝文君,男,1952年生,虞城县张集镇蓝花门楼村人。中国作家协会会员、中国作家出版集团特约作家。在《人民日报》《人民文学》、作家出版社等发表、出版各类文学作品近千万字。

关于开展商丘市首届“最美退役军人”评选活动的通知

各县(市、区)党委宣传部、退役军人事务局,市武部,市直各单位:

为深入贯彻落实习近平总书记关于做好退役军人工作的重要指示精神,加强思想政治引领,讲好退役军人故事,树立标杆、引领风尚,褒扬退役军人牺牲奉献的精神风范,激励广大退役军人奋发有为,激发广大退役军人的自豪感、荣誉感,根据中宣部、退役军人事务部通知精神,按照省委、省政府要求,结合我市实际,组织开展商丘市首届“最美退役军人”评选活动。现将有关事项通知如下:

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会、全国宣传思想工作会议和中央退役军人事务工作领导小组会议精神,紧紧围绕庆祝新中国成立70周年,商丘市首届“最美退役军人”评选活动,推出一批积极响应党的号召、在经济社会建设各个领域取得明显成就、作出突出贡献的优秀退役军人典型,充分展示退役军人永葆本色、奋发图强的优秀品质和良好精神风貌,在全社会大力营造关心国防、尊崇尊崇退役军人的浓厚氛围,动员广大退役军人倍加珍惜荣誉、积极投身国家建设发展,立足岗位做贡献,建功立业新时代,激励广大干部群众学习最美、争当最美,激发争做出彩商丘人的强大正能量。

二、推介范围和名额

(一)推介范围

全市各行各业各领域的优秀退役军人。

(二)推介名额

各县(市、区)推荐上报2名—3名最美

退役军人候选人,市直有关单位择优推荐候选人,全市共推荐产生10名商丘市首届“最美退役军人”。

三、推介标准

(一)拥护中国共产党领导,政治素质高,热爱祖国、热爱人民;

(二)积极投身全市改革发展各项事业,爱岗敬业,甘于奉献,在本行业本领域具有示范引领作用;

(三)扎根基层,发挥示范带头作用,带领群众脱贫致富奔小康,建设美丽乡村;

(四)积极践行社会主义核心价值观,遵纪守法,作风正派,具有良好的社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德;

(五)自立更生,艰苦创业,勇立潮头,在创新创业中做出较大成绩;

(六)不忘初心,见义勇为,在维护国家和他人利益面前临危不惧,勇于同违法犯罪作斗争,事迹突出;

(七)无违法违纪问题。

四、推介程序

宣传推介活动时间为2019年6月—7月底,分推荐、初评、终评、发布、宣传五个阶段进行。

(一)推荐阶段。7月5日前,各县(市、区)、市直有关单位按照遴选条件,推荐上报候选人。

(二)初评阶段。7月15日前,市退役军人事务局牵头组成评审委员会,根据各地推荐上报候选人事迹,择优选择候选人在商丘日报社、商丘广播电视台所属媒体(含网络媒体及新媒体)和各县(市、区)主要媒体,展示介

绍候选人基本情况及主要事迹,组织社会公众定向参与投票评选,听取公众意见,接受社会监督。

(三)终评阶段。7月20日前,活动组委会综合各地推荐和公众投票情况,遴选确定10名最美退役军人,并进行公示。

(四)发布阶段。“八一”前,举办商丘市首届“最美退役军人”宣传推介活动发布仪式,对组委会确定的最美退役军人进行公开发布。

(五)宣传阶段。适时举行最美退役军人先进事迹报告会,充分发挥主流媒体和新媒体的传播优势,对宣传推介活动进行广泛报道,大力宣传最美退役军人先进事迹,充分报道活动动态、典型故事,形成舆论宣传声势,推动最美退役军人宣传推介活动进企业、进农村、进机关、进校园、进社区、进军营、进网站,扩大活动覆盖面、影响力,增强活动吸引力、感召力。

五、组织实施

此次宣传推介活动由中共商丘市委宣传部、商丘市退役军人事务局、商丘军分区政治工作处主办。市委宣传部指导、协调最美退役军人推荐评选、公开发布和集中宣传公示,指导商丘市主要新闻媒体和重点网站展示介绍候选人基本情况和主要事迹;市退役军人事务局负责宣传推介活动的统筹安排和组织协调工作,指导各级退役军人事务部门推荐最美退役军人候选人,组织社会公众投票评选,会同市委宣传部、市内主要新闻媒体开展专题巡回报告活动;商丘军分区政治工作处指导各人武部配合做好宣传推介工作和巡回报告进军营活动。

六、有关要求

(一)加强组织领导。开展商丘市首届“最美退役军人”宣传推介活动是培育和弘扬社会主义核心价值观的重要抓手,是做好退役军人工作,让军人成为全社会尊崇职业的重要内容。各级党委要切实提高政治站位,充分认识评选活动的重要意义,切实加强组织领导,精心筹划部署,严密组织实施,积极稳妥做好各项工作,确保活动有力有序有效推进。

(二)搞好统筹协调。各级各部门要切实履行职责,充分发挥各自优势,加强协调,形成合力,认真组织实施本地区最美退役军人宣传推介活动,及时推荐报送典型线索,配合做好采访、拍摄等各项工作,深入挖掘、实施推介,共同把活动抓出声势、抓出质量。

(三)坚持公开公正。各县(市、区)要遵循先进性、典型性和代表性的原则,按照政治过硬、品德良好、实绩突出、群众认可,遵纪守法的标准,对在基层党建、敬业奉献、见义勇为、道德模范、脱贫攻坚、创新创业等各行业各领域的优秀退役军人,按照综合考量、优中选优的原则,通过县级初选、市级筛选、媒体公示、征求相关部门意见,由各县(市、区)推荐上报2名—3名最美退役军人候选人(市直有关单位择优推荐1名最美退役军人候选人)。各县(区)、各市直单位等推荐对象要征求公安等部门意见,其中,推荐机关事业单位工作人员还应按照管理权限征求组织人事、纪检监察机关等部门意见,推荐企业负责人还应当征求生态环境、市场监管、税务、应急管理等部门意见,征求意见由推荐单位统一办理。对于在评选推荐工作中有严重失职或者弄

虚作假、借机谋私、收受贿赂等违法违纪行为的人员,按照有关规定进行处理。

(四)按时报送材料。各推荐单位和参评人员要认真填写推荐表,并撰写个人事迹材料,候选人事迹应在媒体作过宣传。推荐表和事迹材料一式5份加盖公章后,于2019年7月5日之前报送组委会办公室,同时报送电子版至邮箱sqshuangyongban@163.com。《推荐表》典型事迹不超过500字,可另附个人事迹材料不超过2000字,均一式5份,以A4纸打印。要严格落实规定的推荐程序,对未严格按照评选条件和规定程序上报的推荐对象,经查实后撤销其评选资格并不再递补。

(五)注重改进创新。要深入研究探索新形势下典型宣传的内在规律,充分运用群众喜闻乐见的载体平台,大力推进宣传推介活动理念、内容、手段等全方位创新,增强活动的吸引力和感染力。要充分考虑到退役军人工作的实际特点,注重调动广大退役军人参与的积极性,发挥好先进典型的激励效应,形成学习典型、争当先进的良好社会风尚。

中共商丘市委宣传部
商丘市退役军人事务局
商丘军分区政治工作处
2019年7月2日

